

美国“在几乎所有涉及种族正义的问题上都失败了”

——联合国消除种族歧视委员会审议美国履约情况

新华社日内瓦8月13日电(记者聂晓阳)联合国消除种族歧视委员会11日到12日对美国履行《消除一切形式种族歧视国际公约》情况进行审议。12日傍晚,一位美国人权专家在发给记者的邮件中说,联合国专家们“毫不含糊地”指出美国根深蒂固的种族歧视问题,整个审议过程表明,美国“在几乎所有涉及种族正义的问题上都失败了”。

联合国消除种族歧视委员会专家潘茜·特拉库拉在审议中说,美国法律和公共政策以及公共和私人机构中根深蒂固的歧视性区别对待,往往剥夺了一些人及其居住社区本应得到的平等机会,尤其对非洲裔来说更是如此。同时,美国枪支暴力近年来有增无减,非洲裔男性群体以及贫困社区更是深受其害。

另一位委员会专家表示,今年前7个月,美国警方暴力执法致死人数比有记录以来的任何一年都多。在美国,土著人、非洲裔和拉丁裔人士被警察暴力执法致死的可能性比白人高出

300%以上。这位专家在审议中质问:“为什么乔治·弗洛伊德被警察残忍‘跪杀’之后,美国类似的警察暴力并未减少?”

各方提交给联合国消除种族歧视委员会的大量报告显示,美国针对少数族裔的仇恨犯罪正在显著增加。“在众多的针对少数族裔人士的仇恨犯罪中,为什么只有一小部分最终能被立案并定罪?为什么美国相关部门对这类仇恨犯罪的起诉不增反减?”专家们发出这样的疑问。

审议过程中,有委员会专家说,委员会一再呼吁美国立法明确禁止基于种族的仇恨言论。然而在2020年3月新冠疫情高峰期,亚裔美国人遭受了猛烈的种族仇恨冲击,在纽约,只有3%针对亚裔的袭击被起诉。

专家们在审议中提供的数字显示,美国非洲裔妇女死于妊娠相关并发症的可能性是白人妇女的三倍,非洲裔婴儿死亡率是白人

婴儿的两倍多。专家们还引述美国农业部数据说,2020年,在美国,22%的非洲裔家庭和17%的拉丁裔家庭经历了粮食匮乏,而白人在此期间面临粮食短缺的比例仅为7%。

在为期两天的审议中,美国政府官员在回答质询时不得不承认美国在种族歧视问题上存在的种种不足。

加利福尼亚州司法部官员达蒙·布朗在发言中表示,加州作为美国人口最多和种族最多元化的州之一,2020年到2021年,其仇恨犯罪案件增加了36%,其中不少是基于种族的仇恨犯罪。

美国政府负责卫生与公众服务的官员杰西卡·斯瓦福德·玛塞拉说,美国在新冠疫情期间的表现的确暴露出长期存在的种族差异问题。美国教育部官员凯瑟琳·拉敏则表示,美国每年调查和解决的校园种族歧视案件多达数千起。

美国住房和城市发展部官员德梅特里

亚·麦凯恩在审议中承认,美国有色人种在获得安全和负担得起的住房方面存在系统性障碍,这种种族间的财富和房屋所有权差距甚至比20世纪60年代时更大。

根据有关安排,联合国消除种族歧视委员会将在8月30日结束本届全会后发表关于美国在履行《消除一切形式种族歧视国际公约》方面的结论性意见。

美国公民自由联盟人权项目主任贾米勒·达克瓦尔在发给记者的邮件中说,此次对美国履约情况的审议“毫不含糊地指出美国在反种族主义条约所涵盖的几乎所有涉及种族正义的问题上都失败了”。

达克瓦尔表示,美国存在的种族主义问题与奴隶制和殖民主义的遗留问题直接相关,“拜登政府必须采取更多措施来消除系统性种族主义,确保少数民族和土著人民得到尊严和平等对待,并提供充分的司法途径等纠正历史和当今的伤害和种族不公正”。

芯法折射美国霸权心病

“芯片法案”被视为美国政府近年来出台的最重要的产业政策之一。根据这一法案,美国政府将投入资金支持美国芯片制造和研发。法案同时规定,只要接受美国政府补贴,10年内就不得在中国或任何其他国家扩大先进芯片产能。该法案一经推出便广受批评质疑。《纽约时报》称,法案看起来雄心勃勃,但恐怕难以见效。

“芯片法案”与要素优化配置的市场规律背道而驰。数十年来,美国芯片制造业不断向东亚地区转移,归根到底是由于美国本土生产成本太高。据美国半导体工业协会披露,建设一家先进的芯片工厂并维持运营十年,美国的成本比亚太经济体高出约30%-50%。美国政府滥用行政立法扰乱市场秩序,只会导致芯片生产成本上升,令消费者受伤。美国政府所谓法案将给美国民众带来“更便宜的汽车,更便宜的电脑”的说法纯属自欺欺人。

“芯片法案”大搞经济胁迫,强迫“选边站队”,干扰全球产业链供应链的稳定运行。随着全球化浪潮席卷世界,芯片产业在全球范围内建立起跨区域的产业链供应链网络,形成相互协作的高效格局。然而,美国为维护自身霸权,强迫全球产业链供应链切割重组,对全球产业稳定运行造成冲击。韩国《韩民族日报》刊发社论直言,美方的要求已达到侵害韩国经济主权的水平,严重损害两国互信。美国《国会山报》指出,美方如果强制进行产业转移或脱钩,必然导致全球分工出现混乱,加剧芯片供应紧张,进一步恶化美国自身面临的问题。

“芯片法案”充满冷战思维,以竞争之名行打压之实,遏制他国之意路人皆知。近年来,美国围绕芯片大作文章,一再将科技和经贸问题政治化、工具化、武器化。中国外交部发言人直言这是“典型的技术恐怖主义”。这种由冷战思维主导的芯片产业保护政策注定事与愿违。波士顿咨询公司等机构估计,如果美国采取对华“技术硬脱钩”政策,美国半导体企业受损更大,预计将使它们丧失18%的全球市场份额和37%的收入并减少1.5万个至4万个高技能工作岗位。

“芯片法案”折射美国维护经济霸权的“心病”。所谓“脱钩”“断链”违背经济规律和企业选择,悖逆全球经济深度交融大势。借搞科技垄断、封锁、壁垒干扰别国创新发展,不过是看似精明的小算盘而已。(记者熊茂伶)新华社华盛顿8月12日电

菲律宾一位“慰安妇”幸存者控诉:日本政府不道歉,我死不瞑目

新华社马尼拉8月13日电(记者闫洁、刘锴)位于菲律宾首都马尼拉大区奎松市的“慰安妇”权益保护组织“菲律宾祖母联盟”办公室里,一整面墙上挂满了“慰安妇”受害者的照片,无声控诉着当年日本侵略军犯下的滔天罪行。

现年92岁的埃斯特莉塔是菲律宾仍然在世的“慰安妇”幸存者之一。她的悲惨遭遇依然如同梦魇一样困扰着她。

据“菲律宾祖母联盟”协调人莎伦·席尔瓦介绍,1942年至1945年日军侵占菲律宾期间,强征约1000名当地妇女充当“慰安妇”。

1944年的一天,年仅14岁的埃斯特莉塔在菲律宾中部的家乡巴科洛德市一个集市上被

日本士兵绑架,成为“慰安妇”。

“每次他们强奸我时,我都哭着用手捂住眼睛。”埃斯特莉塔近日在接受新华社记者采访时哽咽道。“有一次,日本士兵暴击我的头,我晕过去三天。”

1945年日本投降后,埃斯特莉塔离开家乡,只身前往马尼拉。她担心,“慰安妇”这段遭遇可能让她在村里一辈子无法抬头。她在马尼拉结婚并养育了6个孩子。“我从没告诉我丈夫那段往事,因为这让我感到耻辱。”

埃斯特莉塔将秘密保守了近半个世纪,直到一位名叫罗莎·汉森的菲律宾“慰安妇”

受害者1992年最先公开自己的遭遇,其他受害者才陆续站出来,指控日军暴行,要求日本政府道歉并赔偿。

席尔瓦说,共有174名“慰安妇”受害者先后加入“菲律宾祖母联盟”。如今仍在世的已为数不多,年纪最大的96岁,最小的92岁。

席尔瓦每天都会在照片墙前默默驻足。她最担心的是,随着幸存者人数不断减少,她们直到离世都无法等到日本政府的正式道歉。她们需要伸张正义。首先也是最重要的,是日本政府的道歉。这段历史必须写进教科书,让青少年学习并铭记。”她说。

然而,日本政府在“慰安妇”问题上不仅

从不道歉,还百般阻挠受害者的维权活动。2017年12月,一座“慰安妇”纪念雕像在马尼拉湾旁落成,日本政府强烈不满,持续向菲律宾施压。4个月后,这座雕像被拆除。

在席尔瓦看来,日本政府通过篡改教科书歪曲历史,导致日本年轻一代对二战历史缺乏正确认知。

埃斯特莉塔如今与女儿一家住在马尼拉郊区。尽管身体虚弱,她仍坚持奔走,参加论坛和集会活动,要求日本政府正式道歉、赔偿。“我不会停下。如果我死了,我的子孙还会继续揭露战争罪行,不希望下一代再受同样的苦。”她说。

(上接1版)大理白族自治州宾川县新庄村创新文化传承,打造红色旅游基地;红河哈尼族彝族自治州元阳县阿者科村依托哈尼文化、哈尼梯田,大力发展生态旅游产业……

据统计,2021年云南省乡村旅游接待3.22亿人次,乡村旅游综合收入1793.98亿元,同比分别增长31.43%、28.86%。

今年以来,云南出台多条针对文旅行业的纾困政策措施,成效逐渐显现。越来越多的游客让拉祜山乡热闹起来,欢快的歌声、吉他声响彻村寨。

群“雁”齐引领,乡村绘新图

眼下,怒江百花岭傈僳音乐小镇,当地农民合唱团正带着游客唱传统民歌;在不久前于昆明滇池国际会展中心举行的2022中国国际旅游交易会上,一系列极富云南特色的乡村旅游项目精彩亮相……

一个个场景,活跃着一个个奔忙、奋斗的身影。

小小的老达保村,就涌现出全国劳模、全国优秀共产党员李娜倮和云南省优秀党务工作者彭娜儿等诸多先进典型。这些“领头雁”竞翔云岭大地,推动乡村振兴。

2013年老达保村成立演艺公司后,李娜倮任副董事长,村民全部入股,收入按劳分配,让百姓在“唱歌跳舞”中实现脱贫致富。

李娜倮多才多艺,创作出许多脍炙人口的民歌,培养民间艺人500余人,带头结成20多个“党员+群众”的帮对子,将党的政策和乡村振兴、民族团结等内容编进“双语”歌舞里。

“做给群众看,更要带着群众干。”李娜倮说。她和彭娜儿等党员带领群众日出而作、日落而归。2020年老达保村被列入第二批全国乡村旅游重点村,2021年老达保党支部被表彰为全国先进基层党组织。

乡村振兴,关键在人。24岁的拉祜族姑娘娜四去年大学毕业后,回到家乡班利村,承包了由沪滇两地投资建设的咖啡馆。开业至今,从“单兵作战”发展到5个人的团队。这位年轻的创业带头人,见证了沪滇帮扶协作给村里带来的巨变。

“这一年,上海给村里援建的党群服务站投入使用,民族文化传承馆、图书馆、陶艺馆等都开张了,旅游产品越来越丰富。”戈娜四说。

曾挂职澜沧县副县长的上海市黄浦区干部张辉接受记者采访说,得益于国家的各项政策,当地群众深耕民族传统文化,田野处处是舞台,培育带头人、开发文旅产品也成为沪滇帮扶协作的重点内容。

党的十八大以来,云南省委组织部先后实施乡村人才“归雁”工程、“领头雁”培养工程,村干部、农村致富带头人推动乡村振兴壮大。

彩云之南,展示乡村振兴新画卷。

文明花开竞芬芳

(上接1版)创新公共服务提供方式,更新服务理念、优化服务过程,一些地区政务服务更加便民利企。在广东省深圳市宝安区,全流程无纸化审批服务,实现了绝大多数场景下电子证照办理事项。深圳市民林女士在办理公租房轮候申请业务时,发现遗漏了孩子的出生证明。在工作人员指引下,林女士通过电子政务平台上的“粤信签”授权直接获取相关电子证照,顺利办完申请业务。“如果回家拿,来回得两小时,还要跟公司请假,有这项服务真是太方便了。”林女士说。

百姓生活更多彩

农贸市场是一座城市里最有烟火气息和人情味的地方之一,关系着千家万户的“菜篮子”“油瓶子”和“粮袋子”。在嘉兴市南湖区农翔路农贸市场内,每个摊位前都有一块小型显示屏,上面详细罗列着当天菜品的种类、价格等信息,顾客只要用手机扫一扫“溯源二维码”,就能获取供货商、进货批次等信息。

市场每天都会对农副产品开展抽样快速检测,市民通过显示屏上的“食品抽检信息”板块就能知道快检结果。“现在老百姓的生活越来越好了,对衣食住行的要求也高了,市场对菜品把关,我们买得放心,吃得也更安心。”嘉兴市民王立英说。

事虽小,不为不成。建设更高水平文明城市,不能仅满足于重点区域的光鲜亮丽,还要深入城市的每个角落,更加公平地惠及市民百姓。

“以前我都是骑摩托去外面游泳,来回至少要半天。现在到村里的泳池游泳,步行几分钟就能到。”夏日傍晚,萍乡市莲花县海潭村村民徐建寿每天都要带着孩子去村游泳池里游泳。

海潭村的游泳池通过政府主导、市场参与的模式建成,有专门团队运营,救生圈、急救箱、更衣室、休息凳等一应俱全,还有教练和救生员在一旁指导和守护。为了防止溺水事故的发生,村里还联合学校对家长和孩子开展防溺水教育,提高他们的安全意识。

从日常入手、从细节突破,各地文明城市抓住治理末梢,下好绣花功夫,城市治理精度不断提升,持续增进民生福祉。

吉林市2021年起陆续开展环境卫生整治、基础设施维护、交通秩序整治、不文明行为整治四大专项行动,当年3.4万余名机关干部到居住地社区报到,为群众办实事5.2万余件。

“自然环境好了,交通秩序改善了,可以感受到生活质量在不断提高。”吉林市昌邑区莲花街道鑫基业社区居民叶伯华说。

(记者唐弢、颜之宏、李晓玲、马晓成、杨绍功、赖星)新华社杭州8月13日电



德国莱茵河水位下降

▲这是8月11日在德国莱茵兰-普法尔茨州的考布镇拍摄的莱茵河。受持续的高温干燥天气影响,德国莱茵河水位下降。

新华社记者单玮怡摄